



文/图 羊城晚报记者 梁正杰 谭洁文
通讯员 三宣

民 生支出占一般公共预算支出超七成，民生实事项目全面完成；居民人均可支配收入超6万元；连续四次获评国家卫生城市，人均预期寿命达82.35岁；基本公共服务不断完善，成为国家公共文化服务体系示范区……

党的十八大以来，佛山以基本公共服务推进城乡发展向高质量快速跃升，突出发展的平衡性，带动乡村振兴呈现崭新面貌，做到人人参与、共建共享，社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平不断提升。

结对联合 开启踔厉奋发新篇章

今年，随着涵盖交通、教育、医疗、产业园区建设等领域的协作项目陆续动工，南海结对三水、顺德结对高明紧密协作正式开启新篇章，为全市高质量发展打造新的增长极，走出一条符合佛山实际、具有佛山特色的共同富裕之路作表率、作贡献。

佛山市第十三次党代会报告提出，建立健全南海结对三水、顺德结对高明紧密协作机制。在市十六届人大一次会议上，政府工作报告进一步细化落实，明确指出结对包括重点产业、基础设施、民生服务、乡村振兴等诸多内容。这是全市贯彻省委“1+1+9”工作部署、市委“515”高质量发展战略目标和“中部强核、东西两带、南北两圈”高效联动产业布局要求的重要举措。

今年2月15日，南海区、三水区签署结对紧密协作框架协议。今后，两区将秉承三项原则、从七大方面探索结对协作发展新路径，构建齐心、同向、互补、协作、共赢的发展格局。协议中两区合作将秉承优势互补、合作共赢，规划先行、循序渐进，务实开放、改革创新等三项原则，发挥两区比较优势，加大资源共享力度，创新结对协作机制，打破行政壁垒，合作搭建国有投融资平台，共建特色产业园区，在重要领域和关键环节先行先试形成突破。

两区合作内容包括规划无缝衔接、产业协同共建共享、生态环境共治共管、共同推进乡村振兴、基础设施互联互通、共建国有资本平台、公共服务互动互补等七大方面。

在产业协作方面，两区将按照行业互补、利益共享原则，聚焦战新产业联合共建园区，在三水区乐平镇佛高区大同湖科技创新园规划共建2-3平方公里起步区，双方共建园区基础设施，共同引入产业项目，共享园区发展收益。在生态治理方面，聚焦全市治水大会精神，推动两区交界的生态河涌修复，重点实

施西南涌、樵北涌流域综合治理和污水管网建设等。在乡村振兴方面，推动跨区美丽乡村组团式建设，重点改善两区交界村居的人居环境；发挥南海区水产市场渠道优势，推动三水打造优质水产养殖产业园区。

同日，顺德区政府、三龙湾管委会分别与高明区政府签订《紧密协作框架协议》，协作项目涵盖交通、教育、医疗、产业园区建设等领域，标志着顺德结对高明紧密协作正式开启新篇章。未来，还将有一大批项目陆续动工，并将在三方共同努力下加快推进，建成大型产业园区，实现交通体系一体化，逐步补齐教育、医疗、养老、环保等民生服务短板，助力高明综合实力显著增强。

高明区通过结对协作，将有望实现多方共赢。一方面，支持高明依托珠三角枢纽（广州新）机场建设机遇，积极承接和发展战略性新兴产业，进一步优化产业空间布局、资源要素配置，加速高明高质量发展；另一方面，能够为顺德有效拓展发展空间，推动实现产业转型升级。两区合作将秉承优势互补、合作共赢，规划先行、循序渐进，务实开放、改革创新等三项原则，发挥两区比较优势，加大资源共享力度，创新结对协作机制，打破行政壁垒，合作搭建国有投融资平台，共建特色产业园区，在重要领域和关键环节先行先试形成突破。

今年5月20日，顺德区政府服务数据管理局、高明区政府服务数据管理局签订“协同推进政务服务”战略合作协议，发布首批共380项“跨区通办”事项服务清单，清单覆盖市场监管、公安、不动产登记、税务等领域。其中，有43项商事登记类事项率先实现“就地办”，包括企业设立登记、变更登记等高频事项，“跨区通办”打破了行政区划限制，改变了以往政务服务只能在属地咨询办理的局限。

共享发展向高质量跃升 让群众幸福感“触手可及”

勇担试点 探索“三资”管理新模式

今年9月5日上午11时01分，新挂牌的佛山市三水区农村集体资产财务管理服务中心传出一阵欢呼声和鼓掌声——伏户村委会新村铺位9项目，经过61分钟、124轮激烈竞价，以18.04万元/年的租金价格成交，是底价的2.5倍。这标志着佛山首宗农村集体资产区级线上竞投在佛山（三水）农村集体“三资”管理服务平台成交。

佛山市三水区委、区政府在推进基本公共服务均等化和基层社会治理上敢于先行先试、开拓创新：在推进农村基层治理工作上勇担试点，开启“三资”管理新阶段；在乡村振兴工作上勇于创新，探索以特色小镇带动乡村振兴。

近十年来，三水农村集体经营方式持续变革，农村“三资”规模不断壮大。数据显示，2021年底，全区村组集体总资产53.4亿元（不含土地作价），村组集体经济总收入12.64亿元，人均分红2174元。作为农业大区，农村集体所有的货币资金、资产和资源（合称“三资”）如何更好地整合、交易和管理，切实关乎着三水人民的福祉。

通过深化农村集体“三资”管理服务改革，让农村集体增益、农民增收。三水区在佛山率先揭牌成立农村集体资产财务管理服务中心这一全新机构，负责全区的农村集体资产、资金、资源

“三资”管理服务工作。仅用10天时间，三水率先建成了全市首个区级统一线上农村集体“三资”交易平台，为佛山打造全国一流的农村集体“三资”管理新样板先行探路。

三水打造的佛山（三水）农村集体“三资”管理服务平台，集合了农村集体资产管理、资产交易、财务核算、财务公开、“三资”监控、工程资金管理、大数据、一张图、成员管理等功能，数据可以实时共享。平台支持银农直连网上支付、一个交易多个标段同时或分时竞投、支持挂牌交易、小程序公开拍照、智能缴纳租金水电费、组织章程等功能。

作为“三资”管理服务改革试点之一，云东海街道伏户村委会新村铺位9项目上线“三资”平台竞投，起拍价为租金72000元/年，12名报名竞投者历经61分钟124轮激烈竞价，成交价为租金180400元/年，是底价的2.5倍。

这次竞投成功，让云东海街道伏户村委会新村村民小组长何广其直言惊喜。“一年的租金比以前多了10多万元，村民们都非常开心。”

三水区委书记李军全程看着线上竞价，见证了佛山首宗农村集体资产区级线上竞投的成功，心情十分激动。他表示，三水将形成权责更明确、管理更



位于三水区云东海街道的广东医谷·云东海生命科学园正如火如荼建设中

顺畅、监管更精准、服务更优质、经营更高效的农村集体“三资”管理体制机制，进一步巩固提升产权改革成果，实现集体增益、农民增收，助力乡村振兴，为佛山成为基层社会治理领头羊彰显三水担当。

特色文旅 带动农民富裕富足



三水白坭花田

该社区的沙围小组持续擦亮“游古村、品文化、逛花田、尝美食”的旅游品牌，昔日无名的小村庄如今成为了网红村、打卡胜地，走出了一条乡村振兴美丽蝶变之路。

“品美食就是品文化”。近年来，白坭镇先后以美食制作技艺为主题成功申报了3项区级非遗、1项市级非遗项目以及2个区级非遗传承人，鸡煲蟹、狗仔鹅、西江嘉鱼、瓦峰鸡、疍家腊肉、禾秆盖珍珠等非遗美食菜品深受市民欢迎。

白坭河鲜美食街依托西江丰富渔业资源，聚集众多特色餐饮店，西江院子1511特色商业街餐饮企业也逐渐成景。

数看佛山共享发展

●2021年，佛山全体居民人均可支配收入61700元，分别比全国、全省高26572元和16707元，比上年增长9.7%。其中，2021年佛山城镇居民人均可支配收入62942元，增长9.6%；农村居民人均可支配收入37067元，增长10.8%。城乡收入差距持续缩小；

●近五年来，佛山城镇新增就业44.9万人，新增基础教育学位27.4万个，解决7.4万户家庭住房困难。